
 

 
Università degli Studi di Messina 

_______________________________ 

SENATO ACCADEMICO 
    Seduta del  17.12.2012 (ore 13,15) 

* * * * * 
Sono presenti il Magnifico Rettore Prof. Francesco Tomasello, Presidente,  il Pro 

Rettore Vicario, Prof.ssa Rita De Pasquale, ed i Proff. Vincenzo Chiofalo, Preside della 
Facoltà di Medicina Veterinaria; Vincenzo Fera, Preside della Facoltà di Lettere e 
Filosofia; Signorino Galvagno, Preside della Facoltà di Ingegneria; Giacomo Maisano, 
Preside della Facoltà di Scienze mm.ff.nn. (fino alle ore 14,55); Giovanni Moschella, 
Preside della Facoltà di Economia; Antonino Pennisi, Preside della Facoltà di Scienze 
della Formazione; Andrea Romano, Preside  della Facoltà di Scienze Politiche; Edoardo 
Spina, Preside Vicario della Facoltà di Medicina e Chirurgia (fino alle ore 14,30); i Proff. 
Maurizio Monaco (08),  Giovanna Valenti (01),  rappresentanti delle aree scientifico-
disciplinari (professori ordinari); Giuseppe Giordano (06), Luigi Manasseri (04) (fino alle 
ore 14,30), Angela Mezzasalma (02) (fino alle ore 14,55), rappresentanti delle aree 
scientifico-disciplinari (professori associati); Elena Caliri (05), Scolastica Serroni (03), 
rappresentanti delle aree scientifico-disciplinari (ricercatori universitari); il Dott. 
Fabrizio Sottile, in rappresentanza degli specializzandi (fino alle ore 14,40); i 
rappresentanti degli studenti Sigg. Francesco Antonuccio (dalle ore 13,25), Antonio 
Demoro, Gabriele Laganà, Federica Mulè; il Prof. Francesco De Domenico, Direttore 
Generale dell’Ateneo, che funge da Segretario. 

Assenti giustificati i Proff. Salvatore Berlingò, Preside della Facoltà di 
Giurisprudenza; Giuseppe Bisignano, Preside della Facoltà di Farmacia; Maria Antonella 
Cocchiara (09), rappresentante delle aree scientifico-disciplinari (professori ordinari). 

La seduta è valida ai sensi dell’art. 50, comma 1, dello Statuto di Autonomia 
dell’Università. 

Sono anche presenti la Sig.ra Flavia De Salvo, Responsabile del Settore Segreteria 
Senato Accademico, la Sig.ra Dionisia Vinti, Responsabile dell’Ufficio Istruzione 
delibere Segreteria Senato Accademico e la Dott.ssa Roberta Giuffrida, che coadiuvano 
nella verbalizzazione.  

Risulta, altresì, presente la Dott.ssa Maria Ordile, Responsabile dell’Area Organi 
Collegiali, servizi amministrativi e documentali. 

* * * * * 
 

VI -  AUTORIZZAZIONE STIPULA, RINNOVO E/O RATIFICA CONVENZIONI. 

5) Rinnovo Convenzione tra l’Università di Messina (Centro Orientamento e Tutorato 

di Ateneo) e l’Istituto Commerciale e per Geometri “Ferdinando Borghese” di 

Patti; 
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 Struttura / RPA Visto 

Struttura    

proponente 

Centro Orientamento e Tutorato di Ateneo Prof.ssa S. A. Scarcella 

 

Struttura interessata 

esecuzione 

Centro Orientamento e Tutorato di Ateneo 

Dipartimenti Universitari 

Sig.ra Stefania Sambataro 

Altre strutture 

interessate 

  

 

Il Pro Rettore Vicario informa il Senato Accademico che è pervenuta da parte della 

Prof.ssa Francesca Buta, Dirigente scolastico dell'Istituto di Istruzione Superiore”IITCG Patti 

Borghese”, la proposta di rinnovo della Convenzione, autorizzata dal Senato Accademico e dal 

Consiglio di Amministrazione, rispettivamente, in data 23 e 26 gennaio 2009, stipulata tra il 

nostro Ateneo ed il suddetto Istituto in data 13/03/2009 (prot. n. 0014698), è finalizzata ad una 

proficua collaborazione nell'ambito delle attività di orientamento rivolte agli studenti del quarto 

e quinto anno dell'Istituto sopracitato. 

La  Convenzione, i cui obiettivi sono ampiamente delineati nello schema allegato, 

entrerà in vigore dalla data della stipula. Per l’attivazione della convenzione non sono previsti 

oneri finanziari. 

IL SENATO ACCADEMICO 

UDITA  la comunicazione; 

VISTE  le delibere degli Organi Collegiali del 23 e 26 gennaio 2009; 

VISTA  la convenzione stipulata in data 13/3/2009 (prot. n. 0014698); 

ESAMINATO  lo schema di convenzione proposto; 

 all’unanimità 

DELIBERA 

di esprimere parere favorevole al rinnovo della Convenzione tra l'Università degli Studi di 

Messina (Centro Orientamento e Tutorato di Ateneo) e  l’Istituto Commerciale e per 

Geometri “Ferdinando Borghese” di Patti, secondo lo schema allegato, precisando che non 

sono previsti oneri finanziari. 

 

 

 

 

Allegata Convenzione. 
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Convenzione per attività di Orientamento/Servizi informativi 

Tra 

L'“Università degli Studi di Messina (Centro Orientamento e Tutorato di Ateneo)” – con 

sede in Messina, Piazza Pugliatti,1 Codice fiscale n. 80004070837, rappresentata dal Rettore, 

Prof. Francesco Tomasello, nato a Messina il 04/07/1946, o dal Prorettore Vicario, Prof. Rita 

De Pasquale, nata a Reggio Calabria il 12/11/1941 con poteri di firma ai sensi del D.R. n. 

3308/2010 

E 

L’Istituto  ITCG “F. Borghese” con sede in Patti  prov. di Messina, codice meccanografico 

MEIS023001- C.F. 94014110830- sede legale Via Mons. Ficarra, 10  98066 Patti (ME), 

rappresentato dal Dirigente Scolastico Prof.ssa Francesca Buta nata a Palermo il 25/03/1961 – 

C.F. BTUFNC61C65G273X, si conviene e stipula quanto segue: 

L'Università degli Studi di Messina e l' Istituto  ITCG “F. Borghese” di Patti (ME) si 

impegnano a sviluppare le seguenti azioni nell'ambito delle attività di Orientamento 

predisposte dai soggetti attuatori: 

 Accoglienza, informazione, formazione ed orientamento e forme di accompagnamento 

dell'utenza al mondo della formazione universitaria; 

 Supporto ed integrazione dei siti telematici presenti nelle proprie strutture, rivolte a 

diversi target di utenza, per lo sviluppo e la promozione di interventi di diffusione dei 

servizi erogati a favore degli studenti delle scuole secondarie superiori; 

 Scambio reciproco di informazioni sui programmi delle attività che ciascuno 

intraprenderà con uso di fonti e materiali informativi e attraverso la connessione in rete 

telematica e web; 

IN PARTICOLARE 

l'Università degli Studi di Messina, attraverso il suo Centro Orientamento e Tutorato di 

Ateneo, in raccordo con i Dipartimenti universitari e le strutture di servizio, al fine di 

potenziare le attività formative e di orientamento rivolte agli studenti dell'Istituto “ F. 

Borghese di Patti, renderà disponibili i seguenti servizi: 

 

 giornate di orientamento frontali e/o virtuali, curate da orientatori esperti; 

 erogazione on line di filmati di presentazione dei corsi di studio dell'Ateneo utili ad 

illustrare gli obiettivi formativi e gli sbocchi occupazionali; 

 erogazione del servizio di tutorato, denominato “Tutor on line”, che prevede la 

possibilità di richiesta di informazioni sull'Offerta Formativa Universitaria tramite il 

sito del Centro di Orientamento (www.corta.unime.it); 
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 counseling psicologico per coloro che hanno incertezze nella scelta universitaria o 

difficoltà motivazionali; 

 pubblicizzazione di manifestazioni, incontri ed eventi organizzati dall'Ateneo di 

Messina; 

 Somministrazione di test attitudinali. 

 

L'Istituto “ F. Borghese” di Patti (ME), per il corretto svolgimento delle attività, si impegna: 

 a mettere a disposizione adeguate strutture e, in particolare, una saletta dotata di 

postazioni con collegamento internet utile e alla fruizione dei servizi “on line” erogati 

dall'Ateneo;  

 a farsi carico dell'organizzazione e della gestione delle giornate di Orientamento, che 

potranno essere rivolte anche a studenti di altri Istituti e residenti in comuni limitrofi. 

 

Ciascuna delle parti designa una unità di personale della propria struttura, quale referente per 

il controllo e la gestione delle varie attività; in particolare il Centro di Orientamento e 

Tutorato dell'Università degli Studi di Messina designa la Sig.ra Stefania Sambataro, Capo 

Ufficio “Relazioni Esterne” del C.Or.T.A. (Centro Orientamento e Tutorato di Ateneo) e 

l'Istituto IIITCG Patti Borghese , designa la Prof.ssa rosaria Busco L'attività del personale 

coinvolto sarà svolta durante il normale orario di lavoro o, comunque, nell'ambito di progetti 

regolarmente approvati. 

Per l’attivazione della presente convenzione non conseguirà, a carico di ciascuna delle parti, 

alcun onere finanziario. 

Efficacia 

La presente convenzione ha durata triennale a decorrere dalla data della stipula. 

Per eventuali controversie tra le parti il Foro competente sarà il Tribunale di Messina 

 

Data________,________________ 

 

 

 

Per l’Università degli Studi di Messina Per l’Istituto  ITCG “F. Borghese” di Patti (ME)

    (timbro e firma)       (timbro e firma) 

     

 


